
In Anlehnung an unsere bereits bestehenden Schalter und Taster, die elektronisch
und berührungslos funktionieren und auf dem Prinzip der kapazitiven Sensorik
basieren, erweitern wir unser Sortiment nunmehr mit optoelektronischen
Schaltern und Tastern. Diese basieren auf dem Prinzip der Lichtreflexion und sind
durch entsprechende intelligente Beschaltung nahezu unempfindlich gegen
Fremdlichteinstrahlung. Auch Ober-
flächenveränderungen, wie Kratzer und
leichte Verschmutzungen verhindern
nicht die effektive Funktion der
Schalter/Taster. 

Das Wirkprinzip ist ebenso einfach wie
genial. Infrarotes Licht wird so abge-
strahlt, dass bei Annäherung und
Berührung eine Signal-Pegel-
veränderung hervorgerufen wird, die
jedoch aufgrund interner Kompen-
sationsschaltungen Fremdlichteinflüsse
weitestgehend reduziert. Hierzu gibt es
nun für den Kunden eine Reihe von
zusätzlichen Highlights, die nahezu jede
Problemstellung lösbar machen sollten. 

Gemäß unteren Schau- und Funktions-
bildern ist zu erkennen, dass bei Annäherung der so genannte „Proxy-Ausgang“, je
nach Umgebungsverhältnissen, bereits bei einer Distanz von 30 mm niederohmig
wird und somit ein Ausgangsstrom Iproxy von max. 100 mA fließen kann. Bei kür-
zerer Distanz von ca. 5 mm schaltet der so genannte „Touch-Ausgang“, so dass
auch dort durch Niederohmigkeit ein Itouch von max. 100 mA fließen kann. 

Beide Ausgänge können durchaus auch
gemeinsam genutzt werden. Ist der
MODE1-Eingang unbeschaltet, so wird
der Touchausgang als Schalter genutzt;
bei Beschaltung des MODE1-Eingangs
zu Ground besitzt der Touchausgang die
Funktionalität eines Tasters. Ein 
weiterer Vorteil besteht in der visuellen
Rückkopplung des Schaltzustandes
durch eine zweifarbige LED (rot/ grün),
die den jeweiligen Schaltzustand durch
den Lichtleiter hindurch anzeigt.

Following the already existing MENTOR switches and push buttons, which work
electronically and without contact based on the principle of capacitive sensor
technology, we extend our range of articles now with optoelectronic switches and
push buttons. These are based on the principle of light reflection and are nearly
immune to influence of ambient light due to intelligent programming. Effective

functioning of the switches/push but-
tons is not even impaired by changes of
the surface, such as scratches and slight
soiling. 

The active principle is just as brilliant as
it is easy. Infra-red light is emitted in
such way that in case of approximation
and direct contact a change of the 
signal-level is caused, which, however,
reduces the influence of ambient light
as far as possible by means of an inter-
nal compensating circuit. With this
there are several additional highlights
for the customer making almost every
problem soluble.

According to the surrounding circum-
stances the so-called “proxy output“

already turns low-impedance at a distance of 30 mm in the case of approximati-
on, as the below graph and the chart show. Therefore, an output current of 
100 mA at most can flow. At a shorter distance of approx. 5 mm the so-called
‘touch output’ switches, so that due to low-impedance an Itouch of 100 mA can
flow at most. 

Both outputs can be used together, too.
If the MODE1 input is blank, the touch-
output is used as switch; if the MODE1
input is connected to ground, the
touch-output functions as a push 
button. One further advantage is the
visual feedback of the switching status
by means of a two colored LED
(red/green), which indicates the respec-
tive switching status through the light
guide.  

Annäherung als Taster

Berührung als Taster / Schalter (MODE1)

Anzeigefarbe siehe Proxi / Touch Display color see diagram

Touch momentary / permanently (MODE1)

Proximity momentary

Logik-Diagramm · Logical Diagram

Abstand < ca. 5 mm · Distance < ca. 5 mm

Abstand < ca. 30 mm · Distance < ca. 30 mm

1 · brown
2 · green
3 · yellow
4 · grey
5 · white
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Funktionsprinzip
licht-reflektierend · tastend / schaltend

Function principal
light-reflex · momentary / permanently
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SMD-Ausführung
licht-reflektierend · tastend / schaltend

SMD-Application
light-reflex · momentary / permanently

Technische Daten
siehe Seite 15

Technical Data
see page 17

Diese Ausführung des Lichtreflex-Schalters ist die SMD-Ausstattung in grau und
aus besonders temperaturfestem Material. Der Baustein kann individuell in dem
Spannungsbereich 5-30 Volt DC eingesetzt werden. Das modifizierte PC des
Lichtleiters kann ggf. die Höhe der Temperatur während des Lötprozesses 
einschränken, so dass je nach Prozess und Prozessführung ein Versuch zur
Ermittlung der erforderlichen Parameter durchzuführen ist. Der Baustein ist exakt
positionierbar über die fünf Anschlüsse sowie die zusätzlichen Kunststoff-
Fixierpinne und den additiven Lötstützpunkt. Insofern ist auch eine „Überkopf-
montage“ der Leiterkarte und der Bausteine trotz der größeren Geometrie ohne
Probleme möglich.
Die Standardausführungen stellen wie bei der THT-Ausführung den üblichen
Funktionsumfang dar, welcher jedoch hinsichtlich evtl. Sonderwünsche seitens
der Kunden auf Anfrage erweitert werden kann. Das besondere bei dieser elektro-
nischen Lösung besteht u.a. in der gleichzeitigen Nutzung beider Ausgänge, so
dass Tast- und Schaltsignale parallel ausgegeben werden. Somit kann eine
Annäherung detektiert und trotz Entfernung abgespeichert und angezeigt werden
(MODE 1 unbeschaltet zu Ground). Selbstverständlich können die Ausgänge auch
einzeln ausgelesen und genutzt werden. Durch die spezielle Programmierung ist
eine weitgehende Unempfindlichkeit gegen Fremdlicht, Alterung und Temperatur
gegeben.

This version of the light-reflection-switch represents the SMD-equipment in grey
color and made of especial temperature resistant material. The component can
individually be employed in the voltage range of 5-30 volts DC. The modified PC
of the light guide can call for confinement of the height of the temperature
during the soldering process where necessary, so that depending on the kind 
of process and process control a test has to be carried out to determine the 
necessary parameters. The component can be positioned precisely above the five
connectors as well as the additional plastic fixing pins and the additional solde-
ring base. In this respect an “over head mounting“ of the printed circuit board and
the components is possible problem-free, too, despite the bigger dimensions.
The standard version comprises the general range of functions like with the THT
design, which, however, can be extended according to the customer’s special wis-
hes and on request. The distinguishing feature of this electronic solution is among
other things the possibility of simultaneous usage of both outputs so that touch
and switching signals can be displayed parallel. Therefore an approximation can
be detected and saved despite of the distance and it can also be displayed (MODE1
blank to ground). Of course, the outputs can be selected and used individually. By
the special programming an extensive insensitivity to ambient light, aging and
temperature is granted.

Layoutvorschlag · Layout Suggestion

Blistergurtverpackung
K0=12,25 · W=44 · P1=16
250 Stück pro Rolle

Tape and reel packed
K0=12,25 · W=44 · P1=16
250 pieces per reel

Beispiel 1269.1641 · Example 1269.1641

Art.-Nr.Fixierpinne
Fixing Pins

Lötstützpunkt
Soldering Tag

1269.1041
1269.1541
1269.1841
1269.1641
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Technische Daten und Eigenschaften
Sensor-Schaltelemente

2296.xxxx1269.xxxx, 1869.xxxxSchwellwert-Kapazitivsensor*
Funktionsprinzip lichtreflektierend SMD, THTkapazitiv vergossen mit Kabel
Ausgang OC
Betriebsspannung 5…30V, 5V (KSP)
Schaltstrom ≤100mA, >100mA (KSP)≤10mA, >10mA (KSP)
Ruhestrom <10mA<10mA

5V, 7,5…30V (KSP)

Zusätzliche Befestigungselemente Fixierpins, additive Lötstützflächen,
Klebetechnik

Klebetechnik, Klemmtechnik,
mechanische Befestigung

Verbindungsstecker -MOLEX Typ: SD-51021-0600
Koplanarität über alle Lötflächen ≤0,1mm-

Lötwärmebeständigkeit
SMD: CECC 00802 / DIN 45802 -

260°C 10s
THT: DIN IEC 68-2-20 - 260°C ≤5s

-

Lötbarkeit DIN IEC 68-2-20-
Gehäusewerkstoff Thermoplast PPA - GFThermoplast PA
Lichtleiterwerkstoff Thermoplast PC - HT-
UL-Listing Housing UL94Housing UL94
Gehäusefarben Standard grau / schwarzschwarz
Anschlüsse verzinntKabel
ESD-fest gegen Front
Beschriftung

≤9kV-
gelasert oder bedruckt-

Betriebstemperatur -40°...+85°C-40°...+85°C
Lebensdauer min. 106 Zyklen-
Klima GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)

Verpackung

Schaltabstand

SMD: Blistergurt nach DIN IEC
60286-3 antistatisch;

Spulendurchmesser 330mm
THT: Stangenmagazin antistatisch

TC: ∼ 0… 5mm; PR: 0… 30mm

antistatische Ausführung

∼ 0… 4mm Wand
Isolationswiderstand > 1010Ω> 1010Ω
Reagiert auf stromleitendes Medium -Ja
Reagiert auf IR-lichtreflektierendes Medium Ja-
Tasterfunktion JaJa
Schalterfunktion Japrogrammierbar
Einstellbar von Kunden TC: Taster/Schalter Fkt.nur Schwellwert
Kalibrierung nach Einschalten Jaeinstellbar / programmierbar
Max. „an“ Dauer (Timeout bei Betätigung) 48s∞, < KSP
Driftkompensation JaNein, KSP
Schutzart IP50IP68, KSP
Kurzschlussfestigkeit NeinNein, KSP
Verpolungsschutz NeinNein, Ja (KSP)
Ausgangssignal ACTLOACTHI, TTL, KSP
Betätigungszyklus ≥ 1s≥ 1s KSP
Anschlussmöglichkeiten Leiterplatte SMD/THTKabel, KSP
Montage
Füllstandsüberwachung

* in Vorbereitung

Leiterplatte
Nein

lichtreflektierend m. Stecker / Kabel
OC

5…30V, 5V (KSP)
≤100mA, >100mA (KSP)

<10mA

Frontplattenbohrung

MOLEX Typ: SD-51021-0500
-

-

-
Thermoplast PPA - GF
Thermoplast PC - HT

Housing UL94
Standard grau / schwarz
verzinnt / Kabel /Stecker

≤15kV ohne LED / ≤4,5kV mit LED
gelasert oder bedruckt

-40°...+85°C
min. 106 Zyklen

GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)

antistatische Ausführung

TC: ∼ 0… 5mm; PR: 0… 30mm
> 1010Ω

-
Ja
Ja
Ja

TC: Taster/Schalter Fkt.
Ja

48s
Ja

IP50
Nein
Nein

ACTLO
≥ 1s

Stecker, Kabel
Einbau
Nein

an der Wand, KSP
Ja

TTL, OC (KSP)
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Technical Data and Features
Sensor Switch Components

Standard Program

2296.xxxx1269.xxxx, 1869.xxxxthreshold-capacity sensor*
light-reflex SMD, THTcapacity poured with cable

OC
5…30V, 5V (CSP)

≤100mA, >100mA (CSP)≤100mA, >100mA (CSP)
<10mA<10mA

5V, 7,5…30V (CSP)

fixing pins, additional soldering 
surfaces, glueing

glueing, fixing technique, 
mechanical fixing technique

-MOLEX type: SD-51021-0600
≤0,1mm-

SMD: CECC 00802 / DIN 45802 -
260°C 10s

THT: DIN IEC 68-2-20 - 260°C ≤5s
-

DIN IEC 68-2-20-
thermoplastic PPA - GFthermoplastic PA 
thermoplastic PC - HT-

Housing UL94Housing UL94
standard grey / blackblack

tinnedcable
≤9kV-

laserprinted or printed-
-40°...+85°C-40°...+85°C

min. 106 cycles-
GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)

SMD: tape and reel packed 
DIN IEC 60286-3 antistatic; 

reel - Ø 330mm
THT: tube antistatic

TC: ∼ 0… 5mm; PR: 0… 30mm

antistatic execution

∼ 0… 4mm panel
> 1010Ω> 1010Ω

-yes
yes-
yesyes
yesprogrammable

TC: push button/switch functiononly threshold
yesprogrammable
48s∞, < CSP
yesno, CSP
IP50IP68, CSP
nono, CSP
nono, yes (CSP)

ACTLO≈ACTHI, TTL, CSP
≥ 1s≥ 1s CSP

PCB SMD/THTwire, CSP
PCB
no

light-reflex with. connector / cable
OC

5…30V, 5V (CSP)
≤10mA, >10mA (CSP)

<10mA

front panel drilling

MOLEX type: SD-51021-0500
-

-

-
thermoplastic PPA - GF
thermoplastic PC - HT

Housing UL94
standard grey / black

tinned / cable / connector
≤15kV without LED / ≤4,5kV with LED

laserprinted or printed
-40°...+85°C

min. 106 cycles
GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)

antistatic execution

TC: ∼ 0… 5mm; PR: 0… 30mm
> 1010Ω

-
yes
yes
yes

TC: push button/switch function
yes
48s
yes
IP50
no
no

ACTLO
≥ 1s

connector / wire
installation

no
on the wall, KSP

yes

TTL, OC (CSP)
functional principle
output
operating voltage
switching current
closed-circuit current

additional fixing elements

plug connector
coplanarity above all soldering surfaces

resistant to soldering heat

solderability
housing material
lightguide material
UL - listing
housing colors
terminals
ESD to front
marking
operating temperature
life time
climate

packaging

detection distance
insulation resistance
responds to conducting medium
responds to medium reflecting infrared beams
push button function
switch function
adjustable by customer
calibration after start
max. duration „on“ (time-out when actuated)
drift compensation
protection class
short circuit strength
polarity reversal protection
output signal
operation cycle
connection facilities
mounting
level monitoring

*in preparation
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Funktionsprinzip
kapazitiv

Functional principle
capacitive

Diese neue Familie an elektronischen Schaltern, Tastern und Sensoren beruht auf
einem berührungslosen Schaltprinzip. Die Störung eines kapazitiven Feldes durch
die Betätigung (durch Hand oder sich näherndem Objekt) führt zu dem gewünsch-
ten Signalwechsel. Das Interessante an dieser Produktfamilie ist die Realisierung
unterschiedlicher Montage- und Be-
festigungstypen, die somit allen
Bedürfnissen unserer Kunden Rechnung
tragen. Gemeinsam ist ihnen die
Einstellung der Empfindlichkeit, die es
dem Kunden ermöglicht, durch eine 
direkte Berührung, bereits während der
Annäherung oder auch durch eine z.B.
geschlossene Abdeckung (Plexiglas
Display, Kunststoffgehäuse etc.) einen
Signalwechsel zu erreichen. Einzigartig
wird diese Entwicklung durch die
Kombination aus reduzierter Baugröße,
hoher Empfindlichkeit, weitgehender
und einfachster Einstellung der
Bauteileigenschaften durch den Kunden
selbst. Es besteht die Möglichkeit der
automatischen Bestückung für die THT-
und SMD Variante. Zusätzlich bieten wir
die  schraubbaren Varianten an, die
sowohl im Frontplatteneinbau, als auch in der Automatisierungstechnik mittels
entsprechender Befestigungswinkel eingesetzt werden können. Darüber hinaus
bieten wir eine wasserdichte Miniaturlösung, die mit einer deutlich reduzierten
Stromaufnahme weitere Einsatzfelder erschließt. Die SMD- und THT-
Ausführungen sind mit integrierten Lichtleitern auf der Bedienfläche lieferbar und
realisieren somit einen modularen Betätigungs- und Anzeigebaustein. Der
Lichtleiter leuchtet grün bzw. rot, je nach Schaltzustand. Im oberen Bild sind die
Unterschiede der THT- und SMD- Ausführungen sowie der schraubbaren und 
wasserdichten Varianten ansatzweise
dargestellt. Unterschiedliche Farben
kennzeichnen die Verwendungsart bzw.
ermöglichen ein unterschiedliches
Design auf der Bedienseite. Die Aus-
gestaltung von Kunststoffzentrier-
zapfen, additiven Lötstützflächen oder
die Kombination derselben bei den
automatisch bestückbaren Elementen,
sichert einen Festsitz und eine erfolgrei-
che Ausrichtung des Bauteils. Die
schraubbare Variante für den Front-
plattenbereich und den Automati-
sierungsbedürfnissen ist mit Litzenan-
schluss und Steckeranschluss lieferbar.
Die wasserdichte Miniaturausführung
mit reduzierter Stromaufnahme ist mit
einem Litzenanschluss ausgerüstet. 

Wie anhand der Abbildung zu sehen ist, 
kann der Kunde über die Beschaltung
der fünf Kontakte (SMD-, THT-Version
und -Schraubausführung) unterschied-
liche Funktionen selbst einstellen. So
kann er selbst entscheiden, ob er einen
Schalter oder einen Taster als elektri-
sche Funktion verwendet sehen möchte
bzw. ob er eine hohe oder niedrige Empfindlichkeit für den jeweiligen
Anwendungsfall bevorzugt. Je nach Ausführungsart ist die Spannungsversorgung
variabel (siehe technische Daten), so dass auch bei wechselnden Spannungspegeln
eine sichere Auswertung gewährleistet ist. 

Je nach Ausführungsart wird neben der Standard - Signal-Art „ Active low“ - auch
eine „Active high“ - Ausführung zur Verfügung gestellt, so dass die Ausgangs-
signale den Weiterverarbeitungsbedürfnissen der kundenspezifischen Platinen
angepasst werden können. Der hohe Laststrom unseres Ausganges (Open collec-
tor) ist hier besonders hervorzuheben. 

This new family of electronic switches, push buttons and sensors is based on a
non-contact switching principle. The disturbance of a capacitive field by a manual
operation or an approaching object leads to the desired change of signal. The 
interesting point about this product line is the realization of variable types of

mounting and attaching which meet all
our customers’ demands. They all have
one thing in common, the adjustment
of sensitivity which makes it possible
for the customer to reach a signal
change by direct contact, already when
approaching or for example through a
closed covering (acrylic glass display,
plastic casing etc.). This component
becomes unique through the combina-
tion of reduced dimensions, high sensi-
tivity, the most extensive and easy
adjustment of the component characte-
ristics by the customer himself. It is
possible to automatically equip the THT
and SMD  version. Additionally we offer
the screwable versions, which can be
used with front panels as well as in
automatic control engineering thanks
to appropriate attachment angles.

Moreover we offer a waterproof miniature solution which opens up further fields
of use due to its low power consumption. The SMD and THT designs are available
with integrated light guides on the operating surface thus realizing a modular
operation and display components. The light guide glows green or red depending
on the switching status. The differences of the THT and SMD designs as well as the
screwable and waterproof versions are shown to some extent in the above illust-
ration. Different colors signify the type of use and make variable designs possible
on the operating side. The formation of plastic centering pins, additional suppor-

ting surfaces for soldering or the 
combination of both with the compo-
nents to be equipped automatically
guarantees firm fit and successful 
alignment of the component. The 
screwable version for the front panel
area and the demands of automation is
available with a strand connection and
a receptacle outlet. The waterproof
design with low power consumption is
equipped with a strand connection.

By wiring the five contacts (SMD and
THT design and SMD and THT screw
application) the customer is able to
adjust different functions by himself as
the illustration shows. In this way he
can choose whether he prefers a switch
or a push button as the electric function
and between a high or low sensitivity
respectively for the particular case of
application. According to the particular
design the voltage is variable (see tech-
nical data), so that a reliable evaluation
is possible despite changing voltage
levels.

Depending on the type design of an „active high“ version is available in addition
to the standard signal type “active low”, so that the output signals may be adju-
sted to the demands of the further processing of the customer specific boards. The
high load of electric current of our output (Open collector) has to be emphasized
at this point.

1 · brown
2 · green
3 · yellow
4 · grey
5 · white

1 (offen* · open*) 0 (GND)

Mode 2 –>

* Eingänge sind intern über Pull-up-Widerstände auf Betriebsspannung gelegt
* Inputs are internaly connected to operating voltage via pull-up-resistors

Mode 1 –>
hohe Empfindlichkeit

high sensitivity
normale Empfindlichkeit

normal sensitivity

Taster · bush button Schalter · switch
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Schraub-Ausführung
kapazitiv

Screw Application
capacitive

Diese Ausführung des kapazitiven Wirkprinzips ist durch die schraubbare
Montagemöglichkeit sowohl als Frontplatteneinbauelement, als auch als
Sensorelement für die Automation zu verwenden. Die Varianten schwarz und grau
sind standardseitig verfügbar. Die nachfolgenden Ausführungsbeispiele dienen dem
Überblick über die zur Zeit erhältlichen Standardeigenschaften. Kundenspezifische
Lösungen, wie z.B. Active – High -Ausgänge sind auf Anfrage selbstverständlich
erhältlich. Die Variante mit Litze, ohne Anzeige ist wasserdicht gemäß IP68.

This design of the capacitive working principle is usable as a front panel element as
well as a sensor component in the automation because of the possibility mounting by
a screwed connection. The black and grey versions are usually available at any time.
The following design examples serve to give an overview of the standard characteri-
stics available at present. Customer specific solutions such as Active – High outputs
are naturally available on inquiry. The design with cable, without display are water-
proof acc. to IP68.

Inkl. Mutter M14 · incl. nut M14

Technische Daten Technical Data
siehe Seite 14 see page 16

2297.1001
2297.1011

Gehäuse
schwarz
housing
black

Anzeige
Display

Litzen-
anschluss

wire
connection

Stecker-
anschluss
connector
connection

Art.-Nr.

Gehäuse
grau

housing
grey

2297.1101
2297.1111

2297.1001 2297.1111

Inkl. Mutter M14 · incl. nut M142297.1003
2297.1013

Gehäuse
schwarz
housing
black

Anzeige
Display

Litzen-
anschluss

wire
connection

Stecker-
anschluss
connector
connection

Art.-Nr.

Gehäuse
grau

housing
grey

2297.1103
2297.1113

2297.11132297.1003

Montagebohrung · mounting hole
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Technische Daten und Eigenschaften
Sensor-Schaltelemente

2298.xxxx2297.xxxx1297.xxxx, 1897.xxxx
Funktionsprinzip kapazitiv mit Stecker / Kabelkapazitiv SMD, THT
Ausgang OC
Betriebsspannung 5…30V, 5V(KSP)
Schaltstrom ≤100mA, >100mA (KSP)≤100mA, >100mA (KSP)
Ruhestrom <15mA<15mA

5…30V, 5V(KSP)

Zusätzliche Befestigungselemente FrontplattenbohrungFixierpins, additive Lötstützflächen,
Klebetechnik

Verbindungsstecker MOLEX Typ: SD-51021-0500-
Koplanarität über alle Lötflächen -≤0,1mm

Lötwärmebeständigkeit -
SMD: CECC 00802 / DIN 45802 -

260°C 10s
THT: DIN IEC 68-2-20 - 260°C ≤5s

Lötbarkeit -DIN IEC 68-2-20
Gehäusewerkstoff Thermoplast PPA - GFThermoplast PPA - GF
Lichtleiterwerkstoff Thermoplast PC - HTThermoplast PC - HT
UL-Listing Housing UL94Housing UL94
Gehäusefarben Standard grau / schwarzStandard grau / schwarz
Anschlüsse verzinnt / Kabel /Steckerverzinnt
ESD-fest gegen Front
Beschriftung

≤15kV ohne LED / ≤4,5kV mit LED≤15kV ohne LED / ≤4,5kV mit LED
gelasert oder bedrucktgelasert oder bedruckt

Betriebstemperatur -40°...+85°C-40°...+85°C
Lebensdauer min. 106 Zyklenmin. 106 Zyklen
Klima GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)

Verpackung

Schaltabstand

antistatische Ausführung

∼ 0… 8mm Luft

SMD: Blistergurt nach DIN IEC
60286-3 antistatisch;

Spulendurchmesser 330mm
THT: Stangenmagazin antistatisch

∼ 0… 8mm Luft
Isolationswiderstand > 1010Ω> 1010Ω
Reagiert auf stromleitendes Medium JaJa
Reagiert auf IR-lichtreflektierendes Medium --
Tasterfunktion JaJa
Schalterfunktion JaJa
Einstellbar von Kunden Taster/Schalt., Empfindl.Taster/Schalt., Empfindl.
Kalibrierung nach Einschalten JaJa
Max. „an“ Dauer (Timeout bei Betätigung) 10s, 60s (KSP), ∞(KSP)10s, 60s (KSP), ∞(KSP)
Driftkompensation JaJa
Schutzart IP50 / IP65IP50 / IP65
Kurzschlussfestigkeit JaJa
Verpolungsschutz NeinNein
Ausgangssignal ACTLO / ACTHIACTLO / ACTHI
Betätigungszyklus ≥ 0,5s≥ 0,5s
Anschlussmöglichkeiten Stecker / KabelLeiterplatte SMD / THT
Montage
Füllstandsüberwachung

Einbau
Nein

kapazitiv vergossen mit Kabel
OC

3,3…5V(KSP)
≤100mA, >100mA (KSP)

<2 mA
Klebetechnik, Klemmtechnik,

mechanische Befestigung
MOLEX Typ: SD-51021-0600

-

-

-
Thermoplast PA

-
Housing UL94

schwarz
Kabel

-
-

-40°...+85°C
-

GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)

antistatische Ausführung

∼ 0… 4mm Luft
> 1010Ω

Ja
-
Ja
Ja

Taster/Schalter., Empfindl./Reset-Zeit 
Ja

10s, 60s (KSP), ∞(KSP)
Ja

IP68 / KSP
Nein
Nein

ACTLO
≥ 0,5s

Kabel, KSP
hinter d. Frontplatte, KSP

bedingt
Leiterplatte

Nein

OC

KSP
Kürzelerklärung

Kundenspezifisch
TC TOUCH Ausgang
PR PROXI Ausgang
OC Open Collector (Der Ausgang wird bei eingeschaltetem Zustand durch Transistor auf Masse geschaltet)
ACTLO Aktiv-Zustand (betätigt) ist LOW-Pegel = 0…0,8V. Ruhezustand ist HIGH-Pegel = 2,4…5V (bei TTL), Betriebsspannung bei OC
ACTHI Aktiv-Zustand (betätigt) ist HIGH-Pegel 2,4…5V (bei TTL), Betriebsspannung bei OC. Ruhezustand ist LOW-Pegel = 0…0,8V

TTL

* in Vorbereitung

TTL Logik-Pegel in der Digitalelektronik: High oder 1 = 2,4…5V, Low oder eine 0 = 0…0,8V
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Technical Data and Features
Sensor Switch Components

*in preparation

2298.xxxx2297.xxxx1297.xxxx, 1897.xxxx
functional principle capacity with connector/cablecapacity SMD, THT
output OC
operating voltage 5…30V, 5V(CSP)
switching current ≤100mA, >100mA (CSP)≤100mA, >100mA (CSP)
closed-circuit current <15mA<15mA

5…30V, 5V(CSP)

additional fixing elements front panel drillingfixing pins, additional soldering 
surfaces, glueing

plug connector MOLEX type: SD-51021-0500-
coplanarity above all soldering surfaces -≤0,1mm

resistant to soldering heat -
SMD: CECC 00802 / DIN 45802 -

260°C 10s
THT: DIN IEC 68-2-20 - 260°C ≤5s

solderability -DIN IEC 68-2-20
housing material thermoplastic PPA - GFthermoplastic PPA - GF
lightguide material thermoplastic PC - HTthermoplastic PC - HT
UL - listing Housing UL94Housing UL94
housing colors standard grey / blackstandard grey / black
terminals tinned / cable / connectortinned
ESD to front
marking

≤15kV without LED / ≤4,5kV with LED≤15kV without LED / ≤4,5kV with LED
laserprinted or printedlaserprinted or printed

operating temperature -40°...+85°C-40°...+85°C
life time min. 106 cyclesmin. 106 cycles
climate GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)

packaging

detection distance

antistatic execution

∼ 0… 8mm air

SMD: tape and reel packed 
DIN IEC 60286-3 antistatic; 

reel - Ø 330mm
THT: tube antistatic

∼ 0… 8mm air
insulation resistance > 1010Ω> 1010Ω
responds to conducting medium yesyes
responds to medium reflecting infrared beams --
push button function yesyes
switch function yesyes
adjustable by customer push button/switch; sensitivitypush button/switch; sensitivity
calibration after start yesyes
max. duration „on“ (time-out when actuated) 10s, 60s (CSP), ∞(CSP)10s, 60s (CSP), ∞(CSP)
drift compensation yesyes
protection class IP50 / IP65IP50 / IP65
short circuit strength yesyes
polarity reversal protection nono
output signal ACTLO / ACTHIACTLO / ACTHI
operation cycle ≥ 0,5s≥ 0,5s
connection facilities connector / wirePCB SMD / THT
mounting
level monitoring

installation
no

capacity poured with cable
OC

3,3…5V(CSP)
≤100mA, >100mA (CSP)

<2mA
glueing, fixing technique, 

mechanical fixing technique
MOLEX type: SD-51021-0600

-

-

-
thermoplastic PA 

-
Housing UL94

black
cable

-
-

-40°...+85°C
-

GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)

antistatic execution

∼ 0… 4mm air
> 1010Ω

yes
-

yes
yes

push button/switch; sensitivity/reset-time

yes
10s, 60s (CSP), ∞(CSP)

yes
IP68 / CSP

no
no

ACTLO
≥ 0,5s

wire, CSP
behind the front panel, CSP

restricted
PCB
no

OC

CSP
Abbreviations

customer specific
TC TOUCH output
PR PROXI output
OD Open Collector (the output is switched to mass by transistor when actuated)
ACTLO active-status (actuated) is LOW level = 0…0.8V. Static condition is HIGH-level = 2.4…5V (with TTL), operating voltage with OC
ACTHI active-status (actuated) is HIGH level 2.4…5V  with TTL, operating voltage OC. static condition is LOW-level =  0…0.8V

TTL TTL Logic- level in the digital-electronics: High or one 1 = 2.4…5V, Low or one 0 = 0…0.8V 



Funktionsprinzip
Miniatur-Ausführung kapazitiv

Functional principle
Miniature application capacitive

Viele der bereits zuvor beschriebenen Funktionen erfüllt auch dieses Bauelement,
da es nach dem gleichen physikalischen Prinzip arbeitet. Natürlich gibt es
Unterschiede, die bei diesem Sensor spezielle Verwendungen ermöglichen. Das
Hauptziel, welches wir bei der Konzeption verfolgt haben, war die Reduzierung der
Größe, ein minimaler Preis und die
Wasserdichtigkeit gemäß IP68. Die
Konzeption des Gehäuses mit dessen
Befestigungsaufnahmen und Geometrie
ermöglicht eine Verklebung, Verschrau-
bung, Verstemmung oder aber auch
Verclipsung des Sensors, so dass eine
wahrhaft vielseitige Befestigungs-
realisierung einen weiten Handlungs-
spielraum bei dem Design der
Umgebung zulässt. Das elektrische
Interface wurde von uns so gestaltet,
dass einerseits eine Kontaktierung über
den in unserem Programm bereits
gewohnten Miniaturstecker möglich ist,
andererseits jedoch durch die
Konfektionierung ohne Stecker sehr
individuell durch den Kunden selbst die
passende Verbindung hergestellt 
werden kann. Durch das Herausführen
eines weiteren Anschlusses ist der Kunde nunmehr auch in der Lage, den reset des
IC’s zu beeinflussen. Bei Auswahl des Sensors als Schalter lässt sich dieser 
standardseitig nur mit einem 10s- reset einstellen, als Taster eingestellt, lassen
sich jedoch ein reset von 10s, 60s oder aber einmalig bei Spannungsversorgung
einstellen. Dies ist sehr interessant bei zunehmender Verschmutzung der
Sensorfläche, bei zunehmender Betauung, oder aber z.B. bei einer länger anhal-
tenden Betätigung des Sensors über den jeweiligen Zeitraum des Resets hinaus.
Egal ob das Bauelement als Schalter, Taster oder aber als Sensor eingesetzt wird,
lässt es sich somit noch individueller
auf die Umgebung und die Betäti-
gungsart einstellen. Die Empfindlichkeit
des Sensors lässt sich wie gewohnt in
zwei Stufen einstellen, wie dies bereits
bei unserem bestehenden Sortiment
möglich ist. Hinsichtlich der unter-
schiedlichen Einstellungen der jeweili-
gen Funktionen bitten wir die unten
stehende Wahrheitstabelle zu beachten.
Das Schaltbild gibt darüber hinaus wei-
teren Aufschluss über die Anschluss-
belegung mit den jeweiligen Farben der
Litzen. Da dieser Sensor aufgrund der
geringen Spannung und dem speziellen
Aufbau auch einen geringen Strom-
bedarf hat, lässt er sich weiterführend
auch sehr gut für mobile Applikationen
einsetzen. Für z.B. Füllstandsüber-
wachungen von flüssigen Medien ist er
nur bedingt einsetzbar, da der Reset bei
Spannungsversorgung einen definierten
Zustand des Behälters vorschreibt, 
welcher bei einem Spannungsausfall
nicht mehr gegeben wäre. Hierfür hat
MENTOR einen speziellen Sensor ent-
wickelt, der über einen einstellbaren
Schwellwert verfügt. Bitte fragen Sie
diesen bei Bedarf an.

This component includes many of the functions described before, since it works
according to the same physical principle. Naturally, there are differences which
allow special applications of this sensor. The main targets we pursued in the 
conception were reduction of dimensions, a minimal price and water tightness

according to IP68. The concept of the
housing with its attachment sockets
and geometry permits gluing, screw
joint, caulking or also assembly of the
sensor by means of clips, so that a 
really varied attachment realisation
provides a broad scope of action for the
design of the surroundings. On the one
hand the electric interface has been
designed to allow connecting/contac-
ting through the miniature connector
already included in our programme and
on the other hand, however, designed
without a plug fit for the customer to
individually manufacture the suitable
connection by himself. The customer is
now able to influence the reset of the IC
by means of a further lead out connec-
tion. If you use the sensor as a switch
only a standard 10s-reset is adjustable;

as a push button, however, it is possible to adjust a reset at 10s, 60s or for one
time only with power supply. This is especially interesting with increasing soiling
of the sensor surface, increasing dew or for instance in case of a prolonged 
actuation of the sensor beyond the particular period of the reset. Thus the com-
ponent can be adjusted even more individually to the surroundings and the type
of operation, regardless of whether it is used as a switch, push button or as a 
sensor. There are two ranges of sensitivity that can as usual be selected like with
the already existing assortment. Please follow the truth table given below for the

variable adjustments of the particular
functions. The schematic circuit 
diagram informs further about the pin
assignment with the particular colors of
the stranded wires. Since this sensor
has a low power demand due to its low
voltage and the specialized design, it
can perfectly be used for mobile appli-
cations. It only partly fits for a use such
as level monitoring of liquid mediums,
since the reset with power supply lays
down a defined condition of the contai-
ner, which would not be given in case of
a voltage loss. MENTOR has developed a
special sensor for this, which has an
adjustable threshold value. Please do
not hesitate to for it if and when the
need arises. The outstanding feature of
this functional principle is its water-
proof design according to IP68.
Additionally, its small dimensions and
the low power consumption have to be
especially emphasized. Thus mobile
applications are realizable. The attach-
ment geometry allows variable moun-
tings. Individual operation can be 
realized according to the choice of 
switching principle and calibration (see
truth table). In particular cases, especi-
ally for level monitoring, the choice of a
capacitive sensor with adjustable 
threshold value might be preferable if
need be (on request).

1 · white
2 · brown
3 · green
4 · yellow
5 · grey
6 · pink

1 (offen*) · (Open*)

0 (GND)

* Eingänge sind intern über Pull-up-Widerstände auf Betriebsspannung gelegt
* Inputs are internaly connected to operating voltage via pull-up-resistors

Mode 2
Mode 2 –>Mode 1

Taster · bush button 
10s-reset

Taster · bush button 
60s-reset

Schalter · switch
~reset

Schalter · switch
10s-reset

8

0 (GND)1 (offen*) · (open*)

1 (offen*) · (open*) 0 (GND)

Mode 3 ->
hohe Empfindlichkeit

high sensitivity
normale Empfindlichkeit

normal sensitivity
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Miniatur-Ausführung
kapazitiv

Miniature-Application
capacitive

Technische Daten Technical Data
siehe Seite 14 see page 16

ohne Stecker · without connector
mit Stecker · with connector

2298.1000
2298.1001

Art.-Nr.Anschluss · connection

Montagebeispiel · mounting example

Diese Funktionsprinzip zeichnet sich durch seine wasserdichte Ausführung gemäß
IP68 aus. Darüber hinaus ist die geringe Größe und die geringe Stromaufnahme
besonders hervorzuheben. Auch mobile Anwendungen sind somit realisierbar. Die
Befestigungsgeometrie lässt unterschiedliche Montagen zu. Individuelle Betätigungen,
je nach Wahl des Schaltprinzips und der Kalibrierungsfunktion (siehe Wahrheits-
tabelle), lassen sich realisieren. In Einzelfällen, speziell für Füllstandsüberwachungen,
ist ggf. die Auswahl eines Kapazitivsensors mit einstellbarem Schwellwert vorzuziehen
(auf Anfrage). 

The outstanding feature of this functional principle is its waterproof design according
to IP68. Additionally, its small dimensions and the low power consumption have to be
especially emphasized. Thus mobile applications are realizable. The attachment 
geometry allows variable mountings. Individual operation can be realized according to
the choice of switching principle and calibration (see truth table). In particular cases,
especially for level monitoring, the choice of a capacitive sensor with adjustable thres-
hold value might be preferable (on request).

Magerdruck keine Lagerware · Bestellmenge und Preise auf Anfrage · Light printing non-stock item · Quantity and prices on request
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Technische Daten und Eigenschaften
Sensor-Schaltelemente

2298.xxxx2297.xxxx1297.xxxx, 1897.xxxx
Funktionsprinzip kapazitiv mit Stecker / Kabelkapazitiv SMD, THT
Ausgang OC
Betriebsspannung 5…30V, 5V(KSP)
Schaltstrom ≤100mA, >100mA (KSP)≤100mA, >100mA (KSP)
Ruhestrom <15mA<15mA

5…30V, 5V(KSP)

Zusätzliche Befestigungselemente FrontplattenbohrungFixierpins, additive Lötstützflächen,
Klebetechnik

Verbindungsstecker MOLEX Typ: SD-51021-0500-
Koplanarität über alle Lötflächen -≤0,1mm

Lötwärmebeständigkeit -
SMD: CECC 00802 / DIN 45802 -

260°C 10s
THT: DIN IEC 68-2-20 - 260°C ≤5s

Lötbarkeit -DIN IEC 68-2-20
Gehäusewerkstoff Thermoplast PPA - GFThermoplast PPA - GF
Lichtleiterwerkstoff Thermoplast PC - HTThermoplast PC - HT
UL-Listing Housing UL94Housing UL94
Gehäusefarben Standard grau / schwarzStandard grau / schwarz
Anschlüsse verzinnt / Kabel /Steckerverzinnt
ESD-fest gegen Front
Beschriftung

≤15kV ohne LED / ≤4,5kV mit LED≤15kV ohne LED / ≤4,5kV mit LED
gelasert oder bedrucktgelasert oder bedruckt

Betriebstemperatur -40°...+85°C-40°...+85°C
Lebensdauer min. 106 Zyklenmin. 106 Zyklen
Klima GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)

Verpackung

Schaltabstand

antistatische Ausführung

∼ 0… 8mm Luft

SMD: Blistergurt nach DIN IEC
60286-3 antistatisch;

Spulendurchmesser 330mm
THT: Stangenmagazin antistatisch

∼ 0… 8mm Luft
Isolationswiderstand > 1010Ω> 1010Ω
Reagiert auf stromleitendes Medium JaJa
Reagiert auf IR-lichtreflektierendes Medium --
Tasterfunktion JaJa
Schalterfunktion JaJa
Einstellbar von Kunden Taster/Schalt., Empfindl.Taster/Schalt., Empfindl.
Kalibrierung nach Einschalten JaJa
Max. „an“ Dauer (Timeout bei Betätigung) 10s, 60s (KSP), ∞(KSP)10s, 60s (KSP), ∞(KSP)
Driftkompensation JaJa
Schutzart IP50 / IP65IP50 / IP65
Kurzschlussfestigkeit JaJa
Verpolungsschutz NeinNein
Ausgangssignal ACTLO / ACTHIACTLO / ACTHI
Betätigungszyklus ≥ 0,5s≥ 0,5s
Anschlussmöglichkeiten Stecker / KabelLeiterplatte SMD / THT
Montage
Füllstandsüberwachung

Einbau
Nein

kapazitiv vergossen mit Kabel
OC

3,3…5V(KSP)
≤100mA, >100mA (KSP)

<2 mA
Klebetechnik, Klemmtechnik,

mechanische Befestigung
MOLEX Typ: SD-51021-0600

-

-

-
Thermoplast PA

-
Housing UL94

schwarz
Kabel

-
-

-40°...+85°C
-

GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)

antistatische Ausführung

∼ 0… 4mm Luft
> 1010Ω

Ja
-
Ja
Ja

Taster/Schalter., Empfindl./Reset-Zeit 
Ja

10s, 60s (KSP), ∞(KSP)
Ja

IP68 / KSP
Nein
Nein

ACTLO
≥ 0,5s

Kabel, KSP
hinter d. Frontplatte, KSP

bedingt
Leiterplatte

Nein

OC

KSP
Kürzelerklärung

Kundenspezifisch
TC TOUCH Ausgang
PR PROXI Ausgang
OC Open Collector (Der Ausgang wird bei eingeschaltetem Zustand durch Transistor auf Masse geschaltet)
ACTLO Aktiv-Zustand (betätigt) ist LOW-Pegel = 0…0,8V. Ruhezustand ist HIGH-Pegel = 2,4…5V (bei TTL), Betriebsspannung bei OC
ACTHI Aktiv-Zustand (betätigt) ist HIGH-Pegel 2,4…5V (bei TTL), Betriebsspannung bei OC. Ruhezustand ist LOW-Pegel = 0…0,8V

TTL

* in Vorbereitung

TTL Logik-Pegel in der Digitalelektronik: High oder 1 = 2,4…5V, Low oder eine 0 = 0…0,8V
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Technical Data and Features
Sensor Switch Components

*in preparation

2298.xxxx2297.xxxx1297.xxxx, 1897.xxxx
functional principle capacity with connector/cablecapacity SMD, THT
output OC
operating voltage 5…30V, 5V(CSP)
switching current ≤100mA, >100mA (CSP)≤100mA, >100mA (CSP)
closed-circuit current <15mA<15mA

5…30V, 5V(CSP)

additional fixing elements front panel drillingfixing pins, additional soldering 
surfaces, glueing

plug connector MOLEX type: SD-51021-0500-
coplanarity above all soldering surfaces -≤0,1mm

resistant to soldering heat -
SMD: CECC 00802 / DIN 45802 -

260°C 10s
THT: DIN IEC 68-2-20 - 260°C ≤5s

solderability -DIN IEC 68-2-20
housing material thermoplastic PPA - GFthermoplastic PPA - GF
lightguide material thermoplastic PC - HTthermoplastic PC - HT
UL - listing Housing UL94Housing UL94
housing colors standard grey / blackstandard grey / black
terminals tinned / cable / connectortinned
ESD to front
marking

≤15kV without LED / ≤4,5kV with LED≤15kV without LED / ≤4,5kV with LED
laserprinted or printedlaserprinted or printed

operating temperature -40°...+85°C-40°...+85°C
life time min. 106 cyclesmin. 106 cycles
climate GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)

packaging

detection distance

antistatic execution

∼ 0… 8mm air

SMD: tape and reel packed 
DIN IEC 60286-3 antistatic; 

reel - Ø 330mm
THT: tube antistatic

∼ 0… 8mm air
insulation resistance > 1010Ω> 1010Ω
responds to conducting medium yesyes
responds to medium reflecting infrared beams --
push button function yesyes
switch function yesyes
adjustable by customer push button/switch; sensitivitypush button/switch; sensitivity
calibration after start yesyes
max. duration „on“ (time-out when actuated) 10s, 60s (CSP), ∞(CSP)10s, 60s (CSP), ∞(CSP)
drift compensation yesyes
protection class IP50 / IP65IP50 / IP65
short circuit strength yesyes
polarity reversal protection nono
output signal ACTLO / ACTHIACTLO / ACTHI
operation cycle ≥ 0,5s≥ 0,5s
connection facilities connector / wirePCB SMD / THT
mounting
level monitoring

installation
no

capacity poured with cable
OC

3,3…5V(CSP)
≤100mA, >100mA (CSP)

<2mA
glueing, fixing technique, 

mechanical fixing technique
MOLEX type: SD-51021-0600

-

-

-
thermoplastic PA 

-
Housing UL94

black
cable

-
-

-40°...+85°C
-

GPF DIN 40040 (DIN 50010 T1)

antistatic execution

∼ 0… 4mm air
> 1010Ω

yes
-

yes
yes

push button/switch; sensitivity/reset-time

yes
10s, 60s (CSP), ∞(CSP)

yes
IP68 / CSP

no
no

ACTLO
≥ 0,5s

wire, CSP
behind the front panel, CSP

restricted
PCB
no

OC

CSP
Abbreviations

customer specific
TC TOUCH output
PR PROXI output
OD Open Collector (the output is switched to mass by transistor when actuated)
ACTLO active-status (actuated) is LOW level = 0…0.8V. Static condition is HIGH-level = 2.4…5V (with TTL), operating voltage with OC
ACTHI active-status (actuated) is HIGH level 2.4…5V  with TTL, operating voltage OC. static condition is LOW-level =  0…0.8V

TTL TTL Logic- level in the digital-electronics: High or one 1 = 2.4…5V, Low or one 0 = 0…0.8V 










